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8� 1. (
√

2)5의 값은 ? [01 수능, 2점]

①
√

2 ② 2 ③ 2
√

2 ④ 4 ⑤ 4
√

2

(�t) (
√

2)5 = (
√

2)4
√

2 = 4
√

2 õ ⑤ *

8� 2. a =
√

2, b3 =
√

3일 때, (ab)2의 값은 ? (단,

b는 실수이다.) [08 수능, 3점]

① 2 · 3 1
3 ② 2 · 3 2

3 ③ 2
1
2 · 3 1

3

④ 3 · 2 1
3 ⑤ 3 · 2 2

3

(�t) (ab)2 = a2b2 = (
√

2)2(3
1
6 )2= 2 × 3

1
3 õ ① *

8� 3. {( 4
9 )−

2
3 } 9

4 의 값은 ? [98 수능, 2점]

① 8
27 ② 16

61 ③ 81
16 ④ 27

8 ⑤ 64
81

(�t) {( 4
9 )−

2
3 }

9
4 = {( 2

3 )−
4
3 }

9
4 = ( 2

3 )−
4
3 · 94 = ( 2

3 )−3= ( 3
2 )3=

27
8 õ ① *

8� 4. 3
√

2 × 6
√

16을 간단히 하면 ? [03 수능, 2점]

① 2 ② 4 ③
√

2 ④ 2
√

2 ⑤ 2 3
√

2

(�t) 3√2 × 6√16 =
6√

22 × 6√
24=

6√
26 = 2 õ① *

8� 5. 3
2
3 × 9

3
2 ÷ 27

8
9 의 값은 ? [05 수능, 2점]

① 1 ②
√

3 ③ 3 ④ 3
√

3 ⑤ 9

(�t) 3
2
3 × 9

3
2 ÷ 27

8
9 = 3

2
3 × 33 ÷ 3

8
3 = 3

2
3 +3− 8

3 = 3 õ ③ *

8� 6. 5
2
3 × 25−

5
6 의 값은 ? [06 수능, 2점]

① 1
25 ② 1

5 ③ 1 ④ 5 ⑤ 25

(�t) 5
2
3 × (52)−

5
6 = 5

2
3 × 5− 5

3 = 5
2
3− 5

3 = 5−1 = 1
5 õ ② *

8� 7. 9
3
2 × 27−

2
3 의 값은 ? [09 수능, 2점]

① 1
3 ② 1 ③

√
3 ④ 3 ⑤ 3

√
3

(�t) 9
3
2 × 27− 2

3 = (32)
3
2 × (33)−

2
3 = 33 × 3−2 = 33−2 = 3 õ

④

[8à] À�@ \ø| 0°� t � 4Ç|L� ? ôè0, Ä°0, · · · t

�Ð �ÈX Ä°X Äl�µÈä. �, p �X Ä°D }� X0 �Xì

0°� �tà. 0|� À�@ \ø èÐÐ�� Ä°D 4Çôä �¥ �

�Ü iÈä. *

2 \øX �X@ 1È

8� 8. 다음은 지수법칙 ar+s = aras으로부터 모든

양수 x, y 에 대하여 loga xy = loga x + loga y가 성립

함을 증명한 것이다. (단, a ̸= 1, a > 0) [01 수능, 3점]

r = loga x, s = loga y 로 놓으면

ar = x, as = (가)

지수법칙으로부터 ar+s = (나)

로그의 정의에 의하여 r + s = loga (나)

그러므로 loga xy = loga x + loga y이다.

위의 증명에서 (가), (나)에 알맞은 것을 순서대로 적

으면 ?

① x, x + y ② y, x + y ③ x, xy

④ y, xy ⑤ x, x
y

(�t) À�@ \øX �XÐ�

r = loga x ⇔ x = ar, s = loga y ⇔ y = as

t L, À��Y<\�0 ar+s = aras = xy

∴ r + s = loga xy

�, loga x + loga y = loga xy õ ④

[8à] äx \øX õÝäÄ ��t ô8�. *

8� 9. log2 6 − log2
3
2의 값은 ? [99 수능, 2점]

① 0 ② −1 ③ 1 ④ −2 ⑤ 2

(�t) log2 6 − log2
3
2 = (log2 2 + log2 3) − (log2 3 − log2 2) =

2 log2 2= 2 *

8� 10. log7
1√
7
의 값은 ? [00 수능, 2점]

① − 1
4 ② − 1

2 ③ 0 ④ 1
2 ⑤ 1

4

(�t) log7
1√
7

= log7 7− 1
2 = − 1

2 log7 7 = − 1
2
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*

8� 11. log2(4
3
4 ·

√
25)

1
2 의 값은 ? [02 수능, 2점]

① 2 ② 1 ③ 0 ④ −1 ⑤ −2
(�t) (4

3
4 ·

√
25)

1
2 = (2

3
2 · 2

5
2 )

1
2 = (2

3
2 + 5

2 )
1
2 = (24)

1
2 = 22

∴ log2(4
3
4 ·

√
25)

1
2 = log2 22= 2 õ ① *

8� 12. a = log2 10, b = 2
√

2일 때, a log b의 값

은 ? [09 수능, 3점]

① 1 ② 3
2 ③ 2 ④ 5

2 ⑤ 3
(�t) ba = (2

√
2)log2 10 = 10log2 2

√
2 = 10

3
2

∴ a log b = log ba = log 10
3
2 = 3

2 õ ②

[Ät] a log b = log2 10 log 2
√

2

= 10
2 log 2

3
2 = 1

log 2 · 3
2 log 2 = 3

2 *

8� 13. 〈보기〉에서옳은것을모두고른것은 ? [05

수능, 3점]

〈보기〉� �
ㄱ. 2log2 1+log2 2+log2 3+···+log2 10 = 10!

ㄴ. log2(21 × 22 × 23 × · · · × 210)2 = 552

ㄷ. (log2 21)(log2 22)(log2 23) · · · (log2 210) = 55� �
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(�t) ㄱ. 2log2 1+log2 2+log2 3+···+log2 10 = 2log2(1·2·3···10) =

2log2 10! = (10!)log2 2 = (10!)1 = 10! 0|�, 3ä.

ㄴ. log2(2
1 × 22 × 23 × · · · × 210)2 = log2 22(1+2+3+···+10)=

log2 2110 = 110 0|�, 3À Jä.

ㄷ. (log2 21)(log2 22)(log2 23) · · · (log2 210) = 1 · 2 · 3 · · · 10 = 10!

0|�, 3À Jä.

*

8� 14. 8
2
3 + log2 8의 값은 ? [08 수능, 2점]

① 9 ② 8 ③ 7 ④ 6 ⑤ 5
(�t) (23)

2
3 + log2 23 = 22 + 3 log2 2= 4 + 3 = 7 õ ③

*

8� 15. (log3 27) × 8
1
3 의 값은 ? [07 수능, 2점]

① 4 ② 6 ③ 8 ④ 10 ⑤ 12

(�t) (log3 27) · 8
1
3 = (log3 33) · (23)

1
3 = 3 · 2 = 6 õ ②

*

8� 16. log3 12+ log3 9− log3 4의 값은 ? [04 수능,

2점]

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5
(�t) log3 12+log3 9− log3 4 = log3

12×9
4 = log3 27 = log3 33 =

3 õ ③

[Ät] log3 12 + log3 9 − log3 4= (1 + log3 4) + 2 − log3 4 = 3

*

8� 17. 0 < θ < π
2 일 때, log(sin θ) − log(cos θ) =

1
2 log 3을 만족시키는 θ의 값은 ? ( 단, log는 상용로

그) [01 수능, 3점]

① 1
6π ② 1

4π ③ 2
7π ④ 1

3π ⑤ 2
5π

(�t) \øX 1ÈÐ� log(sin θ)−log(cos θ) = log sin θ
cos θ = log tan θ

�, log tan θ = 1
2 log 3 = log

√
3D �t tan θ =

√
3

t L, tan π
3 =

√
3tÀ\ θ = π

3 õ ④

*

8� 18. log2 7의 정수 부분을 a, 소수 부분을 b라

할 때, 3a + 2b의 값을 소수점 아래 둘째 자리까지 구

하시오. (단, 0 5 b < 1이다.) [04 수능, 3점]
(�t) 2 < log2 7 < 3tÀ\ a = 2, b = log2 7 − 2 = log2

7
4

∴ 3a + 2b = 32 + 2log2
7
4 = 9 + 7

4
log2 2= 9 + 7

4 = 10.75 õ 10.75

*

8� 19. log10 275의 값을 log10 2 =

0.301, log10 11 = 1.041로 계산한 다음 소수 셋째

자리에서 반올림하여 소수 둘째 자리까지 구하여

라.[97 수능, 2점]
(�t) log10 275= log10(11 × 25) = log10 11 + log10

100
4 =

log10 11 + 2 − 2 log10 2= 1.041 + 2 − (2 × 0.301) = 3.041 − 0.602

= 2.439 ; 2.44

t2) log10 275 = log10(5
2 × 11) = 2 log10 5 + log10 11 = 2(1 −

log10 2) + log10 11= 2(1 − 0.301) + 1.041 = 2.439

0|� lXà� X� �@ 2.44 *

8� 20. a, x, y가 양의 실수이고 A = loga
x2

y3 , B =

loga
y2

x3 일 때, 3A + 2B와 같은 값은 ? (단,a ̸= 1) [94



3 Á©\ø 3

수능 1차]

①loga
1
x5 ②loga

1
y5 ③loga

1
xy

④loga
x5

y5 ⑤loga
x5

y7

(�t) 3A = loga( x2

y3 )3 = loga
x6

y9

2B = loga( y2

x3 )2 = loga
y4

x6

∴ 3A + 2B = loga( x6

y9 · y4

x6 ) = loga
1

y5

*

8� 21. 1보다 큰 세 실수 a, b, c에 대하여 loga c :

logb c = 2 : 1일 때, loga b + logb a의 값은 ? [07 수능,

3점]

① 3 ② 5
2 ③ 2 ④ 3

2 ⑤ 1
(�t) loga c : logb c = 2 : 1Ð� loga c = 2 logb c

loga c = 2
loga c
loga b ⇒ loga b = 2 (∵ loga c ̸= 0 )

�, logb a = 1
loga b = 1

2

0|�, loga b + logb a = 2 + 1
2 = 5

2 õ ②

*

8� 22. 0 < a < 1인 a에 대하여 10a을 3으로

나눌 때, 몫이 정수이고 나머지가 2가 되는 모든 a의

값의 합은 ? [07 수능, 4점]

① 2 + 3 log 2 ② 1 + 6 log 2 ③ 1 + 3 log 2

④ 6 log 2 ⑤ 3 log 2

(�t) 10a = 3·Q+2 (Q� ��, 0 < a < 1 ) ⇒ 0 < a = log(3Q+

2) < 1 ⇒ 1 < 3Q + 2 < 10 ∴ Q = 0, 1, 2 ∴ a = log 2, log 5, log 8

∴ a X i = log 2 + log 5 + log 8 = 1 + 3 log 2 õ ③ *

8� 23. 정수 n에 대하여 두 집합 A(n), B(n)이

A(n) = {x| log2 x 5 n}

B(n) = {x| log4 x 5 n}일 때,

〈보기〉에서 옳은 것을 모두 고른 것은 ? [07 수능, 4점]

〈보기〉� �
ㄱ. A(1) = {x|0 < x 5 1}

ㄴ. A(4) = B(2)

ㄷ. A(n) ⊂ B(n)일 때, B(−n) ⊂ A(−n)이다.� �
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

(�t) ü´Ä ptÐ� A(n) = {x|0 < x 5 2n}, B(n) = {x|0 <

x 5 4n}tä.

ㄱ. A(1) = {x|0 < x 5 2} (pÓ)

ㄴ. A(4) = {x|0 < x 5 24} = {x|0 < x 5 42} = B(2) (8)

ㄷ. A(n) ⊂ B(n)tt 2n 5 4n = 22n ∴ n = 0

∴ B(−n)= {x|0 < x 5 4−n} ⊂ A(−n) = {x|0 5 x 5 2−n} (8) õ

⑤ *

8� 24. k = 1, 2, 3, · · ·에 대하여 bk가 0 또는 1이

고 log7 2 = b1
2 + b2

22 + b3
23 + b4

24 + · · ·일 때, b1, b2, b3의

값을 순서대로 적으면 ? [96 수능, 3점]

① 0, 0, 0 ② 0, 1, 0 ③ 0, 0, 1

④ 0, 1, 1 ⑤ 1, 1, 1

(�t) log7 2 =
b1
2 +

b2
22

+
b3
23

+
b4
24

+ · · ·

2 log7 2 = b1 +
b2
2 +

b3
22

+
b4
23

+ · · ·

�,log7 4 = b1 +
b2
2 +

b3
22

+
b4
23

+ · · ·

∴ b1 = 0

2 log7 4 = b2 +
b3
2 +

b4
22

+
b5
23

+ · · ·

log7 16 = b2 +
b3
2 +

b4
22

+
b5
23

+ · · ·

∴ b2 = 1

log7
16
7 =

b3
2 +

b4
22

+
b5
23

+ · · ·

2 log7
16
7 = b3 +

b4
2 +

b5
22

+ · · ·

log7 ( 16
7 )2 = b3 +

b4
2 +

b5
22

+ · · ·

∴ b3 = 0

[Ät] log7 2 < log7

√
7 = 1

2 · · · · · ·①

log7 2 =
b1
2 +

b2
22

+
b3
23

+
b4
24

+ · · ·

b1 = 1t �t ①Ð �0�À\ b1 = 0

∴ log7 2 =
b2
22

+
b3
23

+
b4
24

+ · · ·

�ÀÐ 22D ñXt

22 log7 2 = log7 16 = b2 +
b3
2 +

b4
22

+ · · · > 1

b2 = 1tÀ\ log7 16 = 1 +
b3
2 +

b4
22

+ · · ·

log7 16 − 1 =
b3
2 +

b4
22

+ · · ·

�ÀÐ 2| ñXì �¬Xt 2 log7
16
7 = b3 +

b4
2 + · · ·

log7(
16
7 )2 = b3 +

b4
2 + · · ·

log7(
16
7 )2 < 1tÀ\ b3 = 0 (b1, b2, b3) = (0, 1, 0) *

3 Á©\ø

8� 25. 두 자리의 자연수 N에 대하여 log N의 가

수가 α일 때, 1
2 + log N = α + log4

N
8 을 만족시키는

N의 값을 구하시오. [08 수능, 4점]
(�t) N @ P �¬X �ð�tÀ\ log N = 1 + α

1
2 + 1 + α = α + 1

2 ( 1+α
log 2 − 3), 3

2 = 1
2 ( 1+α

log 2 − 3)

3 = 1+α
log 2 − 3, 6 = 1+α

log 2

log N = 1 + α = 6 log 2 = log 64 ∴ N = 64 õ 64 *

8� 26. 상용로그의 지표가 2인 수 중에서 가장 큰

정수를 a, 상용로그의 지표가 −2인 수 중에서 가장 작

은 수를 b라 할 때, ab의 값은 ? [05 수능, 4점]
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① 0.9 ② 0.99 ③ 1 ④ 9.99 ⑤ 10
(�t) Á©\øX À\� 2x �| A| Xt

2 5 log A < 3, 100 5 A < 1000 ∴ a = 999

�, Á©\øX À\� −2x �| B| Xt

−2 5 log B < −1, 1
100 5 B < 1

10

∴ b = 1
100 ∴ ab = 999 × 1

100 = 9.99 *

8� 27. 양수 a에 대하여 log a의 지표와 가수를

각각 f(a), g(a)라 할 때, 〈보기〉에서 옳은 것을 모두

고른 것은 ? [06 수능, 3점]

〈보기〉� �
ㄱ. f(2006) = 3

ㄴ. g(2) + g(6) = g(12) + 1

ㄷ. f(ab) = f(a) + f(b)이면 g(ab) = g(a) + g(b)

이다.� �
① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(�t) log a = f(a) + g(a)Ð� f(a)� ��, 0 5 g(a) < 1tä.

ㄱ. (8) 2006t $ �¬ �ð�tÀ\ log 2006X À\� 3tä. ∴
f(2006) = 3

ㄴ. (8) 2, 6t ¨P \ �¬ �ð�tÀ\ log 2, log 6X À\� ¨P

0tä. ∴ g(2) + g(6) = log 2 + log 6 = log 12 · · · · · ·①

�, 12� P �¬ �ð�tÀ\ log 12X À\� 1tä. ∴ g(12) =

log 12 − 1 · · · · · ·②

①, ②Ð Xt ∴ g(2) + g(6) = g(12) + 1

ㄷ. (8) log ab = f(ab) + g(ab)tà f(ab) = f(a) + f(b)tÀ

\ g(ab) = log ab − f(ab) = log a + log b − {f(a) + f(b)} =

{log a − f(a)} + {log b − f(b)} = g(a) + g(b)

0|�, 3@ �@ ㄱ, ㄴ, ㄷtä. *

8� 28. 자연수 n에 대하여 log n의 가수를 f(n)

이라 할 때, 집합 A = {f(n)|1 5 n 5 150, n은 자연

수}의 원소의 개수는 ? [09 수능, 3점]

① 131 ② 133 ③ 135

④ 137 ⑤ 139

(�t) (1) 1 5 n 5 9| L, log nX À\� 0tÀ\ �� f(n)

X �@ log 1, log 2, log 3, · · · , log 9 · · · · · ·㉠ X 9�tà, tä@ �\

äx �tä.

(2) 10 5 n 5 99| L, log nX À\� 1tÀ\ �� f(n)X �@

log 10
10 , log 11

10 , log 12
10 , · · · , log 99

10 · · · · · ·㉡ X 90�tà, tä@ �\

äx �tp, tä � log 10
10 , log 20

10 , log 30
10 , · · · , log 90

10 X 9�� ㉠X

�ü �õ�ä.

(3) 100 5 n 5 150| L, log nX À\� 2tÀ\ �� f(n)X �@

log 100
100 , log 101

100 , log 102
100 , · · · , log 150

100 X 51�tà, tä@ �\ äx

�tp, tä � log 100
100 , log 110

100 , log 120
100 , · · · , log 150

100 X 6�� ㉠, ㉡

X �ü �õ�ä.

0|� Ñi AX Ð�X ��� 9+(90−9)+(51−6) = 135(�) tä.

õ ③

[key] À\@ ��, ÜY1, �õ >D´0 *

3.1 Á©\øX \©

8� 29. 주위가 순간적으로 어두워지더라도 사람
의 눈은 그 변화를 서서히 지각하게 된다. 빛의 세기

가 1000에서 10으로 순간적으로 바뀐 후 t초가 경과

했을 때, 사람이 지각하는 빛의 세기 I(t)는 I(t) =

10+990×a−5t (단, a는 a > 1 인 상수)이라 한다. 빛

의 세기가 1000에서 10으로 순간적으로 바뀐 후, 사

람이 빛의 세기를 21로 지각하는 순간까지 s초가 경

과했다고 할 때, s 의 값은 ? (단, 빛의 세기의 단위는

Td( 트롤랜드)이다.) [07 수능, 3점]

① 1+2 log 3
5 log a ② 1+3 log 3

5 log a ③ 2+log 3
5 log a

④ 2+2 log 3
5 log a ⑤ 2+3 log 3

5 log a

(�t) 21 = 10 + 990 × a−5s

∴ 11 = 990 × a−5s⇒ a5s = 990
11 = 90

�ÀÐ Á©\ø| èXt 5s log a = log 90 = 1 + 2 log 3

∴ s = 1+2 log 3
5 log a õ ① [key] ÝX tt *

8� 30. 전파가 어떤 벽을 투과할 때 전파의 세기
가 A에서 B로 바뀌면, 그 벽의 전파감쇄비 F 는

F = 10 log(B
A ) (데시벨)로 정의한다.

전파감쇄비가 −7(데시벨)인 벽을 투과한 전파의 세기

는 투과하기 전 세기의 몇 배인가 ? (단, 10
3
10 = 2로

계산한다.) [99 수능, 4점]

① 1
10 ② 1

5 ③ 3
10 ④ 1

2 ⑤ 7
10

(�t) F = −7(pÜ¨)D ��Xt log B
A = −7

10

∴ B
A = 10− 7

10 = 10−1 · 10
3
10 = 2

10 = 1
5

∴ B = 1
5 A [key] ÝX tt *

8� 31. 어느 지역에서 1 년 동안 발생하는 규모 M

이상인 지진의 평균 발생 횟수 N 은 다음 식을 만족

시킨다고 한다.

log N = a − 0.9M (단, a 는 양의 상수)

이 지역에서 규모 4 이상인 지진이 1년에 평균 64번

발생할 때, 규모 x 이상인 지진은 1년에 평균 한 번
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발생한다. 9x의 값을 구하시오. (단, log 2 = 0.3 으 로

계산한다.) [08 수능, 4점]
(�t) log 64 = a − 0.9 × 4 ⇒ a = 3.6 + 6 log 2

log 1 = (3.6 + 6 log 2) − 0.9x ⇒ 0.9x = 5.4

∴ x = 6 ⇒ 9x = 54 õ 54 [key] ÝX tt *

8� 32. 어떤 산업에서 노동의 투입량을 x, 자본

의 투입량을 y라 할 때, 그 산업의 생산량 z는 다음

과 같다.

z = 2xαy1−α (α는 0 < α < 1인 상수)

자료에 의하면 1993년도의 노동 및 자본의 투입량은

1980년도보다 각각 4배와 2배이고, 1993년도 산업생

산량은 1980년도 산업생산량이 2.5배이다. 이 사실로

부터 상수 α의 값을 소수점 아래 둘째 자리까지 구하

면 ? (단, log10 2 = 0.30 ) [95 수능, 4점]

① 0.50 ② 0.33 ③ 0.25

④ 0.20 ⑤ 0.10

(�t) z = 2xαy1−α · · · · · ·①

1980DÄ xÙ, �ø, Ý°ÉD a, b, c| ` L 1993DÄ xÙ, �ø,

Ý°É@ 4a, 2b, 2.5ctÀ\ ①Ð Xt c = 2aαb1−α · · · · · · ②

2.5c = 2(4a)α(2b)1−α = 4α · 21−α(2aαb1−α) · · · · · ·③

③D ②Ð ��Xt 5
2 = 4α21−α = 21+α, 5 = 22+α⇒ log 5 = (2 +

α) log 2

α = log 5
log 2 − 2 = 1−0.30

0.30 − 2 = 1
3 = 0.33 [key] ÝX tt *

8� 33. 컴퓨터 중앙처리장치의 속도는 1985년

1MHz이던 것이 매 3년마다 약 4배의 비율로 빨라

지고 있다.

한 연구에 의하면 현재 기술로 이와 같은 발전을

지속할 수 있는 중앙처리장치 속도의 한계는 약

4, 000MHz라고 한다. 이 연구에서 현재 기술이 한계

에 도달할 것으로 예측되는 해는 ? (단, MHz는 중앙

처리장치 속도의 단위이며, log 2 = 0.3으로 계산한

다.) [00 수능, 3점]

① 2003년 ② 2006년 ③ 2009년

④ 2012년 ⑤ 2024년

(�t) �¬�Ä� äD r0 (r > 0)X D(\ h|Ääà Xt r3 =

4 ⇒ r = 4
1
3 = 2

2
3 · · · · · · ①

1985D tÄ nD ÌÐ �ÄX \ÄÐ Äì\äà ��Xt rn = 4000

①Ð� (2
2
3 )n = 22 × 103

�ÀÐ Á©\ø| èXt 2
3 n log 2 = 2 log 2 + 3

∴ n = 3(2×0.3+3)
2 log 2 = 10.8

0.6 = 18

0|�, 18D ÄÐ �U� 4000MHzÐ ÄìX� �ä.

∴ 1985 + 18 = 2003(D)

[Ät] ä 3DÈäX ��| nt| Xt n� ÄX ôè0 �Y�¬ ¥

XX �Ä� 1 · 4ntä. ∴ 1 · 4n 5 4000

�ÀÐ Á©\ø| èXt n log 4 5 log 4000 = log 4 + 3

∴ n 5 2 log 2+3
2 log 2 = 0.6+3

0.6 = 6

t L 0�@ 3 × 6 = 18(D)t x¬À\ 1985 + 18 = 2003(D) [key]

Ý 8°0 *

8� 34. 총 인구에서 65세 이상 인구가 차지하는

비율이 20%이상인 사회를 ‘초고령화 사회’라고 한다.

2000년 어느 나라의 총 인구는 1000만 명이고 65세

이상 인구는 50만 명이었다. 총 인구는 매년 전년도보

다 0.3%씩 증가하고 65세 이상 인구는 매년 전년도

보다 4%씩 증가한다고 가정할 때, 처음으로 ‘초고령

화 사회’가 예측되는 시기는 ? (단, log 1.003 = 0.0013,

log 1.04 = 0.0170, log 2 = 0.3010) [05 수능, 4점]

① 2048년～2050년 ② 2038년～2040년

③ 2028년～2030년 ④ 2018년～2020년

⑤ 2008년～2010년

(�t) nD ÄX � xl| Sn, 658 tÁX xl| Tnt| Xt

Sn = 1000 × (1 + 0.003)n(Ì �), Tn = 50 × (1 + 0.04)n (Ì �)

�à9T ¬�\ Ä�X� Ü0�

Tn
Sn

= 50×1.04n

1000×1.003n = 0.2Ð� ⇒ 1.04n

1.003n = 4

�ñÝX �ÀÐ Á©\ø| èXt n(log 1.04 − log 1.003) = 2 log 2

(0.0170 − 0.0013)n = 2 × 0.3010

∴ n = 0.6020
0.0157 ; 38.34

0|�, ② 2038 ∼ 2040DÐ �à9T ¬�� �!�ä. õ ②

[key] Ý 8°0 *

8� 35. 1993년 우리 나라의 교육 예산은 GNP

의 3.7% 수준이라고 한다. 1993년부터 1998년까지

의 우리 나라의 GNP 성장률이 매년 7%라고 가정할

때, 1998년에 교육 예산이 GNP의 5%가 되도록 하

려면 앞으로 5년 동안 교육 예산을 매년 몇 %씩 증

가시켜야 하는가 ? [94 수능 1차] (단, log 2 = 0.3010,

log 3.7 = 0.5682)

① 약 10.7% ② 약 11.7% ③ 약 12.7%

④ 약 13.7% ⑤ 약14.7%
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(�t) 1993D GNP | A|à Xt P! �°@ 0.037Atä. 1998

DX GNP � A(1+0.07)5tà P! �°@ A(1+0.07)5 × 5
100 tä.

P! �°X ð ��(D p| Xt 0.037A×(1+p)5 = A(1.07)5× 5
100

37(1 + p)5 = (1.07)5 · 50

⇒ 5 log(1 + p)= 5 log 1.07 + log 50 − log 37

= 5 × 0.0294 + 1.699 − 1.5682

= 0.1470 + 0.1308= 0.2778

∴ log(1 + p) = 0.05556

�\Ð� log 1.13 = 0.0531

D@��Ð� log 1.137 ; 0.05556

1 + p = 1.137 ∴ p = 0.137 [key] Ý 8°0 *

4 À�h�@ \øh�

8� 36. 다음 〈보기〉중 같은 것끼리 짝지어진 것을
모두 고르면 ? [99 수능, 2점]

〈보기〉� �
Ⅰ.

y = log(x − 1)(x − 2)

y = log(x − 1) + log(x − 2)

Ⅱ.

y = x2−1
x−1

y = x + 1

Ⅲ.

y = x

y = 3
√

x3� �
① Ⅰ ② Ⅱ ③ Ⅲ

④ Ⅱ, Ⅲ ⑤ Ⅰ, Ⅲ

(�t) Ⅰ. y = log(x − 1)(x − 2) Ä� ptÐ�

(x − 1)(x − 2) > 0⇒ x > 2�� x < 1

y = log(x − 1) + log(x − 2) Ä� ptÐ� x − 1 > 0tà x − 2 > 0

∴ x > 2 0|�, ätä.

Ⅱ. y = x2−1
x−1 X �XíÐ� x ̸= 1x ¨à ä�tä.

y = x + 1X �Xí@ ¨à ä�tä. 0|�, ätä.

Ⅲ. y =
3√

x3 = xtÀ\ �ä. 0|�, �@ h�|¬ ÝÀ´Ä �@ Ⅲ

tä. õ ③ [key] h�X Áñ, �XíX pt (Ä�pt, �¨̸= 0) *

8� 37. 함수 f(x) = 4x

4x+2에 대하여 옳은 것을

〈보기〉에서 모두 고른 것은 ? [05 수능, 4점]

〈보기〉� �
ㄱ. f( 1

2 ) = 1
2

ㄴ. f(x) + f(1 − x) = 1

ㄷ.
100∑
k=1

f( k
101 ) = 50

� �

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(�t) ㄱ. (8) f( 1
2 ) = 4

1
2

4
1
2 +2

= 2
2+2 = 1

2

ㄴ. (8) f(x) + f(1 − x) = 4x

4x+2 + 41−x

41−x+2
= 4x

4x+2 + 4
4+2·4x

= 4x

4x+2 + 2
2+4x = 4x+2

4x+2 = 1

ㄷ. (8)
100
P

k=1
f( k

101 ) = f( 1
101 ) + f( 2

101 ) + f( 3
101 ) + · · · + f( 99

101 ) +

f( 100
101 ) = {f( 1

101 )+f( 100
101 )}+{f( 2

101 )+f( 99
101 )}+ · · ·+{f( 50

101 )+

f( 51
101 )} = {f( 1

101 ) + f(1 − 1
101 )} +{f( 2

101 ) + f(1 − 2
101 )}+ · · · +

{f( 50
101 ) + f(1 − 50

101 )} = 1 × 50 (∵ ㄴ) = 50

0|�, ㄱ, ㄴ, ㄷ ¨P 3ä. õ ⑤ [key] ㄷ@ ㄴX 1È t©, ´°t

�°¤X gHÐ¬ *

8� 38. 두 실수 a와 b가 1이 아닌 양수일 때, 함

수 y = ax의 그래프와 함수 y = logb x의 그래프가

항상 만나는 경우를 〈보기〉에서 모두 고른 것은 ?[04

수능 3점]

〈보기〉� �
ㄱ. a > 1이고 b > 1

ㄴ. a > 1이고 0 < b < 1

ㄷ. 0 < a < 1이고 0 < b < 1� �
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

(�t) �� ½°| ø��\ ø¬t äLü �ä.

ø¼Ð� P ø��� mÁ Ì�� �@ ㄴ, ㄷtä. õ ⑤

[key] À�h�@ \øh�X ø��

[8à] y = ax �m−−−→
y=x

y = loga x *

8� 39. log2 x와 log2 y 사이의 관계가 아래 그림

과 같은 모양일 때, x와 y 사이의 관계를 옳게 나타낸

것은 ? [97 수능, 2점]
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(�t) log2 y = −a log2 x + b (è, a > 0, b > 0x Á�)| Xt

log2 y = log2
2b

xa

∴ y = k
xa (è, k > 0tà k = 2b)

0|�, ø��� xaü y� �D@\ä. õ ⑤ *

8� 40. 아래 그림은 중심이 (1, 1)이고 반지름의

길이가 각각 1
3 , 2

3 , 1, 4
3 , 5

3 , 2인 6개의 반원을 그린 것

이다. 세 함수 y = log 1
4

x, y = ( 2
3 )x, y = 3x의 그래프

가 반원과 만나는 교점의 개수를 각각 a, b, c라 하자.

a, b, c의 대소 관계를 옳게 나타낸 것은 ? (단, x = 1

이고 반원은 지름의 양 끝점을 포함한다.) [96 수능, 4

점]

① a < b < c ② a < c < b ③ b < c < a

④ c < a < b ⑤ c < b < a

(�t)

8 h�X ø��| ø$ ôt �@ �ä. ∴ a = 4, b = 6, c = 1

∴ c < a < b õ ④ [key] À�h�@ \øh�X ø�� *

8� 41. 함수 f(x) = 2x의 그래프를 x축 방향으

로 m 만큼, y 축 방향으로 n 만큼 평행이동시키면 함

수 y = g(x)의 그래프가 되고, 이 평행이동에 의하

여 점 A(1, f(1))이 점 A′(3, g(3))으로 이동된다. 함수

y = g(x) 의 그래프가 점 (0, 1) 을 지날 때, m + n 의

값은 ? [08 수능, 3점]

① 11
4 ② 3 ③ 13

4 ④ 7
2 ⑤ 15

4

(�t) ptÐ� g(x) = 2x−m + n tä. � A(1, 2)| x �<\ m

Ì|, y�<\ nÌ| tÙXt A′(1 + m, 2 + n)tÀ\ 1 + m = 3

∴ m = 2 �\, y = g(x)� � (0, 1)D À�À\ g(0) = 2−m +n = 1

2−2 + n = 1 ⇒ n = 3
4 ∴ m + n = 2 + 3

4 = 11
4 õ ① *

8� 42. 지수함수의 그래프에 대한 〈보기〉의 설명
중 옳은 것을 모두 고른 것은 ? [02 수능, 2점]

〈보기〉� �
ㄱ. y = 2x의 그래프를 x축에 대하여 대칭이동

하면 y = 1
2x 의 그래프가 된다.

ㄴ. y = 2x의그래프를 x축의방향으로 1만큼평

행이동하면 y = 2x의 그래프보다 아래에 놓

이게 된다.

ㄷ. y =
√

2 · 2x 의 그래프를 x축의 방향으로 평

행이동하여 y = 2x의 그래프를 얻을 수 있다.� �
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄴ,ㄷ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(�t) ㄱ. y = 2xX x� �m −y = 2x ∴ y = −2x

�, y = 1
2x = 2−xtÀ\ 3À Jä.

ㄴ. y = 2x → y = 2x−1 (x�X )¥<\ 1Ì| É�tÙ)

�, ø ø��� D�@ �ä. ∴ 3ä.

ㄷ. y =
√

2 · 2x = 2
1
2 · 2x = 2x+ 1

2 −→ y = 2x

(�, x�X )¥<\ 1
2 Ì| É�tÙ) ∴ 3ä. õ ③ *

8� 43. 지수함수 f(x) = ax−m의 그래프와 그 역

함수의 그래프가 두 점에서 만나고, 두 교점의 x좌표

가 1과 3일 때, a + m의 값은 ? [08 수능, 3점]

① 2 −
√

3 ② 2 ③ 1 +
√

3
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④ 3 ⑤ 2 +
√

3

(�t) y = ax−mü íh�X P�@ y = ax−mü y = xX P�t

À\ ax−m = x ⇒ a1−m = 1 ∴ 1 − m = 0 ∴ m = 1

a3−1 = 3 ∴ a2 = 3 ∴ a =
√

3 ∴ a + m = 1 +
√

3 õ ③

[key] íh�@ P� *

8� 44. 함수

f(x) =


71
5 − 19

15x (x < 12)

1 − 2 log3(x − 9) (x = 12)
의 역함수를

g(x)라고 할 때, (g ◦ g ◦ g ◦ g ◦ g)(x) = −3을 만족

하는 x의 값을 구하여라. (단, (g ◦ g)(x) = g(g(x))이

다.) [97 수능, 3점]
(�t) f−1(x) = g(x) ⇔ g−1(x) = f(x)

(g ◦g ◦g ◦g ◦g)(x) = −3Ð� x = (g−1 ◦g−1 ◦g−1 ◦g−1 ◦g−1)(−3)

= (f ◦ f ◦ f ◦ f ◦ f)(−3) = (f ◦ f ◦ f ◦ f)(18) = (f ◦ f ◦ f)(−3)

= (f ◦ f)(18) = f(−3) = 18 õ 18

[key] íh�, ÜY1 *

4.1 h�X \�, \�

8� 45. 정의역이 {x| − 1 5 x 5 3}인 두 지수함수

f(x) = 4x, g(x) = ( 1
2 )x에 대하여 f(x)의 최댓값을

M , g(x)의 최솟값을 m이라 할 때, Mm의 값은 ? [07

수능, 3점]

① 1 ② 2 ③ 4 ④ 6 ⑤ 8
(�t) f(x)� �> 1tÀ\ ��h�tä. 0|� x = 3| L \��

43 = 64| ��ä. M = 64

g(x)� 0 <�< 1tÀ\ ��h�tä. 0|� x = 3| L \��

( 1
2 )3 = 1

8 D ��ä. m = 1
8 ∴ Mm = 64 × 1

8 = 8 õ ⑤

[key] ��h�@ ��h�X \��, \�� *

8� 46. 함수 y = 3 + log3(x2 − 4x + 31)의 최솟값

은 ? [09 수능, 3점]

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8
(�t) f(x) = x2 − 4x + 31\ �<t f(x) = (x − 2)2 + 27Ð�

f(x)X \��t 27tÀ\ y = 3 + log3(x
2 − 4x + 31)X \��@

3 + log3 27 = 3 + 3 = 6 õ ③

[key] \øh�X \�� *

8� 47. 정의역이 {x|1 5 x 5 81}인 함수 y =

(log3 x)(log 1
3

x)+2 log3 x+10의 최댓값을 M , 최솟값

을 m이라 할 때, M + m의 값을 구하시오. [06 수능,

4점]
(�t) À�\ø log3 x = t|à XXXt 1 5 x 5 81 ⇒ 0 5 t 5 4

∴ y = (log3 x)(log 1
3

x)+2 log3 x+10 = (log3 x)(− log3 x)+2 log3 x+

10 = −t2 + 2t + 10 = −(t − 1)2 + 11

0|�, t = 1| L \�� M = 11, t = 4| L \�� m = 2|

�Ää. ∴ M + m = 13 õ 13

[key] XX, t(h�X \��ü \�� *

8� 48. 직선 y = 2− x가 두 로그함수 y = log2 x,

y = log3 x의 그래프와 만나는 점을 각각 (x1, y1),

(x2, y2)라 할 때, 〈보기〉에서 옳은 것을 모두 고른 것

은 ? [08 수능, 4점]

〈보기〉� �
ㄱ. x1 > y2

ㄴ. x2 − x1 = y1 − y2

ㄷ. x1y1 > x2y2� �
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
(�t) ü´Ä h�X ø��| ø¬t D�@ �ä.

ㄱ. x1 > y2 ∴ 8
ㄴ.

y2−y1
x2−x1

= −1 ⇒ y2 − y1 = x1 − x2 ∴ 8
ㄷ. F (x) = xy = x(2 − x) = −x2 + 2x= −(x − 1)2 + 1

1 < x1 < x2 < 2tÀ\ F (x1) > F (x2) ∴ x1y1 > x2y2 ∴8
0|�, ㄱ, ㄴ, ㄷ ¨P 3ä. õ ⑤

[8à] ㄷÐ� F (x) = xyt|� idea| �L<\ Ý�X0� ´5À J

DL ?

[Ät] ㄱ@ ø��Ð�, ㄷ@ �t �P<\ DPX0

[key] ø�� *

8� 49. n이 자연수일 때, 〈보기〉의 부등식 중 항

상 성립하는 것을 모두 고르면 ? [03 수능]

〈보기〉� �
ㄱ. log2(n + 3) > log2(n + 2)

ㄴ. log2(n + 2) > log3(n + 2)

ㄷ. log2(n + 2) > log3(n + 3)� �
① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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(�t) ㄱ. n+3 > n+2Ð� �ÀÐ �t 2x \ø| èXt log2(n+

3) > log2(n + 2) ∴8
ㄴ. log2(n+2) = α, log3(n+2) = β\ �<t n+2 = 2α, n+2 = 3β

�, 2α = 3β tà t L, ø¼Ð� L � �ït 2α = 3β = ktt

α > βtÀ\ log2(n + 2) > log3(n + 2) ∴8

ㄷ. log2(n+2) = α, log3(n+3) = β\ �<t n+2 = 2α, n+3 = 3β

�, 2α − 2 = 3β − 3Ð� 2α + 1 = 3β

t L, nt �ð�tÀ\ α > 1, β > 1tà �, y = 2α + 1, y = 3β X

ø��� äLü �ä.

2α + 1 = 3β = k| L, α > βtÀ\ log2(n + 2) > log3(n + 3) ∴8

[Ät] log2(n + 2) = x ⇒ n + 2 = 2x ⇒ n = 2x − 2

x > log2(2
x + 1) 1½ ? ⇔ 3x > 2x + 1 1½ ?

y = 3x, y = 2x + 1 ø��Ð� x > 1Ð �Xì 1½X�À DP *

5 )�Ýü �ñÝ

5.1 À�, \ø)�Ý

8� 50. 함수 y = k · 3x(0 < k < 1)의 그래프가

두 함수 y = 3−x, y = −4 · 3x + 8의 그래프와 만나는

점을 각각 P, Q라 하자.

점 P 와 점 Q의 x좌표의 비가 1 : 2일 때, 35k의 값

을 구하시오. [07 수능, 4점]
(�t) y = k · 3x

P, QX x�\| �� α, 2α| �<t 3−α = k · 3α · · · · · · ㉠

−4 · 32α + 8 = k · 32α · · · · · · ㉡

㉠Ð� k = 3−2α

㉡Ð ��Xt −4 · 32α + 8 = 3−2α · 32α = 1

∴ 32α = 7
4 ∴ k = 4

7 ∴ 35k = 20 õ 20 *

8� 51. 지수방정식 3x+2 = 96의 근을 α라 할 때,

다음 중 옳은 것은 ? [95 수능, 2점]

① 0 < α < 1 ② 1 < α < 2 ③ 2 < α < 3

④ 3 < α < 4 ⑤ 4 < α < 5

(�t) 3x+2 = 96tà 34 = 81, 35 = 243

81 < 96 < 243tÀ\ 34 < 3α+2 < 35

⇒ 4 < α + 2 < 5 ∴ 2 < α < 3

*

8� 52. 다음 방정식의 모든 해의 곱을 구하시오.

[02 수능, 2점]

(log2 x)3 + log2 x3 = 4(log2 x)2 + log2 x
(�t) (log2 x)3 + 3 log2 x = 4(log2 x)2 + log2 x

log2 x = t\ XXXt t3 + 3t = 4t2 + t

t3 − 4t2 + 2t = 0 ⇒ t(t2 − 4t + 2) = 0

∴ t = 0, t2 − 4t + 2 = 0

(ⅰ) t = 0| ½° log2 x = 0 ∴ x = 1

(ⅱ) t2 − 4t + 2 = 0| ½° (log2 x)2 − 4 log2 x + 2 = 0

� ÝD ÌqX� xX �D α, β| Xt

log2 α + log2 β = 4 ⇒ log2 αβ = 4 ⇒ αβ = 24 = 16

(i), (ii)Ð� lX� tX ñ@ 1×16 = 16 õ 16

[key] XX *

8� 53. 광통신에서는 광섬유를 이용하여 신호를
먼 곳까지 보낸다. 신호가 광섬유를 1km 지날 때마

다 신호의 세기는 1km 전의 세기의 99%가 된다고

하자. 신호의 세기가 처음 세기의 1
2이 되는 곳에 중

계소를 설치하려고 할 때, 처음 신호를 보내는 곳에

서 중계소까지 광섬유의 길이는 약 몇 km인가 ? (단,

log 2 = 0.3010, log 9.9 = 0.9956으로 계산한다.) [03

수능, 4점]

① 68 ② 78 ③ 88 ④ 98 ⑤ 108
(�t) �Ä�LÀX p¬| nkm| Xt 1kmÈä à8X 80�

99%� �À\ nkmÐ�X à8X 80� (0.99)n = 1
2

�ÀÐ Á©\ø| èXt n log 0.99 = − log 2

n(log 9.9 − 1) = − log 2

⇒ n = − log 2
(log 9.9−1) = −0.3010

0.9956−1 = 0.3010
0.0044 = 68 õ ①

*

8� 54. 방정식 4x − 7 · 2x + 12 = 0의 두 근을 α,β

라 할 때, 22α + 22β의 값을 구하시오. [06 수능, 3점]
(�t) 4x − 7 · 2x + 12 = 0X P üt α, βtÀ\ 2x = t(t > 0)

|à XXXt t2 − 7t + 12 = 0X P ü@ 2α, 2β tä.

üü Ä�X �ÄÐ XXì 2α + 2β = 7, 2α · 2β = 12tÀ\

∴ 22α + 22β = (2α + 2β)2 − 2 · 2α · 2β = 72 − 2 · 12 = 25 *

8� 55. 로그방정식 (log2 x)2 − 4 log2 x = 0의 두
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근을 각각 α, β라 할 때, α + β의 값을 구하시오. [07

수능, 3점]

(�t) (log2 x)(log2 x − 4) = 0 ⇒ log2 x = 0, log2 x = 4 ∴ x =

1, 16 ∴ α + β = 17 õ 17 *

8� 56. 두 양수 a,b에 대하여

ab = 27

log3
b
a = 5

가 성

립할 때, 4 log3 a+9 log3 b의 값을 구하시오. [06 수능,

3점]
(�t) log3

b
a = 5Ð� b

a = 35 ∴ b = 35a

t| ab = 27Ð ��Xt 35a2 = 33

a2 = 3−2 ∴ a = 3−1, b = 34

∴ 4 log3 a + 9 log3 b = 4 log3 3−1 + 9 log3 34 = −4 + 36 = 32

[Ät] ab = 27Ð� log3 ab = log3 27 ∴ log3 a + log3 b = 3 · · · · · · ①

\¸ log3
b
a = 5Ð� ∴ log3 b − log3 a = 5 · · · · · · ②

①, ②| ð½Xt log3 a = −1, log3 b = 4

∴ 4 log3 a + 9 log3 b = −4 + 36 = 32

[key] a, b lX0, ð½)�Ý *

5.2 À�, \ø�ñÝ

8� 57. 연립부등식

log3 |x − 3| < 4

log2 x + log2(x − 2) = 3

을 만족시키는 정수 x의 개수를 구하시오. [05 수능,

3점]

(�t)

8

>

<

>

:

log3 |x − 3| < 4 · · · · · ·①

log2 x + log2(x − 2) = 3 · · · ·②
①Ð� x ̸= 3tà |x − 3| < 34,−81 < x − 3 < 81

−78 < x < 84 (x ̸= 3) · · · · · · ㉠

②Ð� log2 x(x − 2) = 3 ⇒ x(x − 2) = 23

⇒ x2 − 2x − 8 = 0 ⇒ (x − 4)(x + 2) = 0

∴ x 5 −2 �� x = 4 · · · · · ·㉡

Ä�� ��tÀ\ x > 0tà x − 2 > 0 ∴ x > 2 · · · · · ·㉢

㉠, ㉡, ㉢X õµ ��| lXt

4 5 x < 84 0|�, �� xX ��� 84 − 4 = 80

[key] Ä�pt *

8� 58. 부등식 am < an < bn < bm을 만족시키는

양수 a, b와 자연수 m,n에 대하여 옳은 것은 ? [06 수

능, 3점]

① a < 1 < b, m > n ② a < 1 < b, m < n

③ a < b < 1, m < n ④ 1 < a < b, m > n

⑤ 1 < a < b, m < n

(�t) �ð� nÐ �Xì an < bntÀ\ a < btä.

0 < a < b < 1 �� 1 < a < bt| ��X�.

Ì} 1 < a < bt|t

(i) m > ntt am > an, bm > bntà,

(ii) m < ntt am < an, bm < bntÀ\ X ¨P ü´Ä ptÐ

¨�tä. È,�À\ 0 < a < b < 1| LÐÄ ¨�tä.

∴ 0 < a < 1 < b, bn < bmtÀ\ n < mtà,

t L am < ant 1½\ä.

∴ m > n

[Ät] am < an < bn < bmX � ÀÐ Á©\ø| èXt m log a <

n log a < n log b < m log b

(ⅰ) nt �ð�tà n log a < n log btÀ\ a < b

(ⅱ) (m − n) log a < 0, (m − n) log b > 0tÀ\ log a@ log b� �

8� ��tä.

0|�, log a < 0, log b > 0tä. ∴ a < 1 < b, m > n *

8� 59. 부등식 (log3 x)(log3 3x) 5 20을 만족시키

는 자연수 x의 최댓값을 구하시오. [08 수능, 3점]
(�t) (log3 x)(log3 x + 1) 5 20

t = log3 x | Xt t(t + 1) 5 20, t2 + t − 20 5 0

(t + 5)(t − 4) 5 0 ∴ −5 5 t 5 4 −5 5 log3 x 5 4

0|�, 3−5 5 x 5 34tÀ\ �ð� xX \��@ 81tä. õ 81 *

8� 60. 좌표평면 위에 연립부등식|x| + |y| 5 4

log2(x + y)4 − log2(x + y)2 = 2

가 나타내는 영역이 있다. 중심 ( 1
2 ,−1)이고, 반지름

의 길이가 r인 원이 이 영역과 만날 때, r의 최솟값과

최댓값은 ? [96 수능, 4점]

①
√

2
4 ,

√
85
2 ② 5

√
2

4 ,
√

101
2 ③ 3

√
2

4 ,
√

85
2

④ 3
√

2
4 ,

√
101
2 ⑤

√
2

4 ,
√

101
2

(�t) log2(x + y)4 − log2(x + y)2 = 2D �¬Xt

log2(x + y)2 = 2⇒ (x + y)2 = 4

∴ |x + y| = 2

0|�, |x| + |y| 5 4@X õµ��D \ÜXt ´P´ ��ü �ä.

Ð (x− 1
2 )2 +(y+1)2 = r2Ð� rX \��@ Ðt Á x+y+2 = 0

ü �` LtÀ\ r =
| 12−1+2|

√
2

= 3
√

2
4

�, rX \��@ � (0, 4)| À  LtÀ\ P � ( 1
2 ,−1)ü � (0, 4)

¬tX p¬| lXt r =
q

( 1
2 )2 + (4 + 1)2=

√
101
2 *
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8� 61. 부등식 | log2 a − log2 10| + log2 b 5 1을

만족시키는 두 자연수 a, b의 순서쌍 (a, b)의 개수는 ?

[94 수능]

① 15 ② 17 ③ 19 ④ 21 ⑤ 23
(�t) | log2 a − log2 10| + log2 b 5 1

| log2
a
10 | 5 1 − log2 b= log2

2
b

⇒ − log2
2
b 5 log2

a
10 5 log2

2
b

⇒ log2
b
2 5 log2

a
10 5 log2

2
b

⇒ b
2 5 a

10 5 2
b

∴ 5b 5 a, ab 5 20

5b2 5 ab, �, 5b2 5 20⇒ b2 5 4

b� �ð�tÀ\ b = 1�� b = 2

b = 1tt 5 5 a 5 20 ∴ a� 16�

b = 2tt 10 5 a 5 10 ∴ a� 1� ��


(a, b)� 17�

[Ät] | log2 a − log2 10| + log2 b 5 1(a, b� �ð�)

| log2
a
10 | + log2 b 5 1 · · · · · · · · · ①

ⅰ) log a
10 = 0 (a = 10x ½°)

① ⇒log2
a
10 + log2 b 5 1

⇒log2
ab
10 5 1

⇒ ab
10 5 2 ⇒ ab 5 20 ⇒ ab 5 20

a, b ¨P �ð�tà a = 10tÀ\

��
 (a, b)� (10, 1), (10, 2), (11, 1), (12, 1), · · · , (19, 1), (20, 1)

∴ 12�À

ⅱ) log a
10 < 0 (0 < a < 10x ½°)

①⇒− log2
a
10 + log2 b 5 1 ⇒log2

10b
a 5 1

⇒ 10b
a 5 2 ⇒ 10b 5 2a ⇒ 5b 5 a

a, b ¨P �ð�tà 0 < a < 10tÀ\

��
 (a, b)� (9, 1), (8, 1), (7, 1), (6, 1), (5, 1) ∴ 5�À

∴ ¨P 12 + 5 = 17�À *

5.3 À�, \øh�X \©

8� 62. 소리가 건물의 벽을 통과할 때, 일정 비

율만 실내로 투과되고 나머지는 반사되거나 흡수된다.

이 때, 실내로 투과되는 소리의 비율을 투과율이라 한

다. 확성기의 음향출력이 W (와트)일 때, 투과율이 α

인 건물에서 r(m)만큼 떨어진 지점에 있는 확성기로

부터 실내로 투과되는 소리의 세기 P (데시벨)는 다음

과 같다.

P = 10 log αW
I0

− 20 log r − 11

(단, I0 = 10−12(와트/m2)이고 r > 1이다.)

확성기에서 음향출력이 100(와트)인 소리가 나오고

있다. 투과율이 1
100인 건물의 실내로 투과되는 소리의

세기가 59(데시벨) 이하가 되게 할 때, 확성기와 건물

사이의 최소 거리는 ? (단, 소리는 공간으로 골고루 퍼

져나가고, 투과율 이외의 다른 요인은 고려하지 않는

다고 가정한다.) [05 수능, 4점]

① 102m ② 10
17
8 m ③ 10

13
6 m

④ 10
9
4 m ⑤ 10

5
2 m

(�t) P = 10 log αW
I0

− 20 log r − 11Ð�

10 × log
1

100×100

10−12 − 20 log r − 115 59

10 × log(10−2 × 102 × 1012) − 20 log r 5 70

120 − 20 log r5 70

log r= 5
2

⇒r= 10
5
2 (m)

[key] ÝX tt *

8� 63. 시간 t에 따라 감소하는 함수 f(t)에 대하

여 f(t+ c) = 1
2f(t)를 만족시키는 양의 상수 c를 f(t)

의 반감기라 한다. 함수 f(t) = 3−t의 반감기는 ? [00

수능, 3점]

① 1
3 log3 2 ② 1

2 log3 2 ③ log3 2

④ 2 log3 2 ⑤ 3 log3 2

(�t) f(t) = 3−t, f(t + c) = 3−(t+c) = 3−c · 3−t = 1
3c · f(t)

ì0� 1
3c = 1

2 \ �<t 3c = 2 ∴ c = log3 2

[key] ÝX tt *

8� 64. 어느 물탱크에 서식하고 있는 박테리아를
제거하기 위하여 약품을 투여하려고 한다. 물탱크에

있는 물 1mL당 초기 박테리아 수를 C0, 약품을 투여

한 지 t시간이 지나는 순간 1mL당 박테리아 수를 C

라 할 때, 다음 관계식이 성립한다고 하자.

log C
C0

= −kt (k는 양의 상수)

물 1mL당 초기 박테리아 수가 8 × 105이고, 약품을

투여한 지 3시간이 지나는 순간 1mL당 박테리아 수

는 2 × 105이 된다고 한다. 약품을 투여한 지 a시간

후에 처음으로 1mL당 박테리아 수가 8 × 103 이하가

되었다. a의 값을 구하시오. (단, log 2 = 0.3으로 계

산한다.) [06 수능, 4점]
(�t) 1mLù �0 �L¬D �� 8 × 105tà, }�D ,ì\ À

3Ü�t À�� �� 1mLù �L¬D �� 2 × 105t �äà XÀ\

log C
C0

= −ktÐ C0 = 8 × 105, C = 2 × 105, t = 3D ��Xt

log 2×105

8×105
= −3k ⇒ log 2−2 = −3k

⇒ −2 × 0.3 = −3k(∵ log 2 = 0.3) ∴ k = 0.2

�, }<D ,ì\ À aÜ� ÄÐ �L<\ 1mLù �L¬D �� 8 ×

103 tX� �äà XÀ\ log 8×103

8×105
= −0.2a

log 10−2 = −0.2a −2 = −0.2a ∴ a = 10

[key] ÝX tt *
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